

冲上云霄,心之所向

编者按 像鸟儿一样在天空飞翔,自古以来就是人类的梦想,虽然一直没能进化出翱翔九天的双翼,但从莱特兄弟发明飞机起,飞天之梦便不再是梦。一百多年来,人们不断改进、优化飞行器,浩瀚星空也成了常留之地。
9月1日起,为期4天的2022湖南(国际)通用航空产业博览会在长沙、株洲两地举行,其中,9月1日下午在株洲举行的动态飞行表演更是吸引了无数市民围观。本期闲情,我们聚焦的正是与飞行相关的事情。

圈子

无人机飞友圈: 从空中看株洲,真美

策划/赖杰琦 执行/株洲晚报融媒体记者 谢嘉

2022湖南(国际)通用航空产业博览会、500架无人机点亮株洲夜空,“中国的无人机到中国的领土上去飞一飞”……无人机今年的存在感着实比较高。

如今的无人机,不再像前几年那么稀罕,随着价格愈发亲民,更多的普通市民开始消费得起无人机。在株洲,是哪些人在“玩”无人机,无人机使用又产生了哪些问题?让我们揭开无人机圈子的神秘面纱。



▲刘世桢准备用无人机开始拍摄。受访者供图

○感觉“新鲜”进入无人机圈

一块空地上,螺旋桨快速旋转,电机发出的响声越来越大,一架无人机飞离地面,飞向天空……“飞手”董敏手里拿着一台操控器,百米高空下的景象清晰回传到操控器中。

飞手,是圈内人对无人机操控者或驾驶员的称呼。38岁的市民董敏,网名“一叶方舟”,对株洲飞友圈比较熟悉,他所在的多个微信群里有百余名为飞手,大家常在里面组织活动、交流经验。

○以摄影师与航模爱好者为主

在株洲飞友圈中,主要包含两类人,一类是像董敏一样曾经有摄影经验的,另一类是航模爱好者,“90后”刘世桢正是后者。刘世桢是机械专业毕业,后来进入中车,爱好航模多年,2016年开始接触无人机。无人机火了后,很多航模爱好者便转到了这个群体中,“因为这个能玩还能赚钱。”机缘巧合下,他辞职开了家文化传媒公司,原本的兴趣变成了“饭碗”。

刘世桢的第一架无人机是自己动手组装

的,花了几百块钱,组装耗费了不少时间。刚开始,他遇到了很多问题,“机架、电池、螺旋桨这些参数如何搭配,一整套的匹配关系无从得知。”他认为,航模和无人机在操控中都需要一定的反应速度,不同的是,航模娱乐化更重,无人机则侧重功能性。谈起无人机的更新换代,刘世桢称,如今他手头的几台无人机操作更简单、更稳定,智能化程度更高,拍摄画面质量也更好。

○多数玩家“自学成才”

在株洲,无人机玩家操纵的大多是微型无人机,考证的很少,他们大多通过无人机厂家说明书、注意事项、网络视频等“自学成才”。

“大众担心的‘黑飞’,主要是站在安全的角度。”董敏说,对于玩家来说,自觉了解相关

法规规定,例如自觉避开军事设施等敏感、涉密单位及区域,对设备及操作技术正确运用,才是最关键的。从菜鸟到一名合格的飞手,需要至少3个月时间,一半以上的人都经历过摔机、“炸机”(从高空坠落等)。“第一次玩

○无人机+商业的新模式

玩无人机,还可以挣钱?的确如此。在株洲,无人机已慢慢应用于广告、摄影等多个行业,主要用于航拍。

“前些年无人机少,飞一次价格比较高。”一位从事航拍的飞手称,如今无人机数量递增,很多小公司包括个人都来分一杯羹。一旦与商业挂钩,就不再是玩玩。不少飞手表示,拍摄效果要达到客户需求,除了操作技术过硬,还需要掌握一定的构图、拍摄技能,“会飞不代表会拍”,这是一项技术加艺术的行业。

41岁的夏艰,网名“80°”,两年前开始玩

最好在空旷的地方,操控时手要柔缓一些。”董敏提醒,每个新手入门都要做好“坠机”准备,他自己的第一台无人机就在购买一年后,于张家界拍到了“炸机”了。

“一个测绘项目,无人机飞着飞着就没了。”飞手刘勇说,飞机到了临界值,如果返航换上电池再飞过去,时间成本和经济成本都比较高。“当时想再坚持一下,但飞机没电了,一下子就从高空掉了下来。”此后,他再拿到新机型,最先做的便是了解飞机能够飞多远、飞多长时间。

无人机。说起株洲的无人机圈子,他认为大致可以分为两类,一类是纯粹喜欢无人机拍摄,以及用于娱乐、交友,这部分人以“70后”和“80后”为主,还有少部分的“60后”;还有一类则是利用无人机创业,他们利用无人机航拍等进行经营,开辟出一条“无人机+商业”的新模式,这部分职业“飞手”有不少是“90后”新生代。

“株洲的无人机圈子每年都在发展壮大,尤其是最近三四年里,可以明显感觉到身边的玩家越来越多。”董敏说,持证飞行或将成为趋势,“就像开车需要驾照一样。”

微言

深夜航班

刚毕业时,因为想念家乡的美食、街道、风景等一切事物,所以我常常在工作地和家乡之间往返。我常坐的航班都是深夜起飞,落地时通常已是凌晨。

为什么每次都买这么晚的航班?因为便宜!公司探亲差旅费的报销标准我烂熟于心:机票按高铁二等座或火车硬卧报销,若机票价格低一些,则按实际票价报销。深夜航班的票价一般只比高铁二等座贵一点点甚至有时更便宜。因此,在外地工作的两三年中,每逢探亲我几乎都是深夜落地。

后来回到家乡工作了,偶尔要去无锡出差。返程时有一趟晚上9点半的航班,正常落地是零点三十分,而且这个航班经常延误,最晚一次,我凌晨三点才落地。

今年换了部门,出差更频繁,半年飞了十几趟。所以我登机牌也不换了,还学会了卡点走绿色通道,自我意识里已经忽略了航班的时间。

直到相亲认识了谢老师。

有次我出差回来,他来接我,那次是凌晨一点落地。第二次他想来接我的时候,因为航班延误,凌晨两点才落地,为了不耽误他第二天的工作,我选择了自己搭出租车。在两人有一搭没一搭的聊天中,他已经不再提到机场接我这辈子了,此时,我才反思起自己买机票的习惯。

我总是选深夜航班,尽管现在已经不用再考虑票价,可我还是经常选择深夜航班。有天认真看了一下相关航班的时间,发现白天的航班很多且票价便宜,晚上的票价甚至比白天贵了三分之一。此时,脑海里不由冒出谢老师的话:“你这个落地时间真的很尴尬。”

我为什么爱买深夜航班?是为了第二天的整个白天都不用上班,还是自己真的喜欢深夜航班的氛围,又或者是因为搭乘深夜航班太多而习惯了深夜航班?

不管哪种原因,我已下定决心不再选择深夜航班。从今以后,只买白天的航班,和谢老师一起,回归普通人的常规选择。(@二狗)

春片

片名:壮志凌云
导演:托尼·斯科特
主演:汤姆·克鲁斯、凯莉·麦吉利斯、方·基默
上映日期:1986年5月



剧情简介:“独行侠”皮特·米切尔的父亲是个战功显赫的老飞行员,因此他也想成为父亲那样的英雄。机会终于来了,他与军官“笨鹅”尼克·布拉德肖一起被派到了Top Gun训练基地接受最严格的飞行训练。可是,“独行侠”的训练成绩一直不能令人满意,一起训练的“冰人”汤姆·卡赞斯基对他也颇有微词。与此同时,“独行侠”遇到了美丽的女教官查莉,两人暗生情愫,这令本来有些心灰意冷的“独行侠”重拾信心。在毕业前的一次训练中,“独行侠”搭档“笨鹅”再次同驾一机,但由于马达发生故障,“独行侠”与“笨鹅”被迫跳海,结果“笨鹅”不幸身亡。这次事件给“独行侠”带来了沉重打击,本来就因学业不顺而郁郁寡欢的他更消沉了,甚至想放弃飞行员的梦想。“独行侠”最终能否克服心障重回蓝天?

株洲的无人机圈子每年都在发展壮大,尤其是最近三四年里,可以明显感觉到身边的玩家越来越多。”董敏说,持证飞行或将成为趋势,“就像开车需要驾照一样。”

入学适应教育、增强国防意识、疫情防控演练……

开学第一课 各校各有特色



本报讯(株洲晚报融媒体记者/戴凜 通讯员/吴敏 朱丽萍)2022年秋季新学期正式拉开帷幕,同学们以崭新的面貌迎来了新学期第一课。

▲入学适应教育,何家坳小学老师教一年级新生练坐姿。

记者/戴凜 摄

○秩序第一课:当一名合格的小学生

2021年3月,教育部印发《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》,明确小学实施入学适应教育,将一年级上学期设置为入学适应期,2022年秋季学期开始全面推行。

“教孩子们练习坐姿、听铃声、找厕所,以便让他们更快地适应校园生活。”在芦淞区何家坳小学,开学第一天,一年级的孩子们在老师和高年级学生志愿者的带领下,来了一次“大巡游”。学校相关负责人介绍,与往年不同的是,今年专门安排了志愿者进行“对口服务”,孩子们在

轻松的氛围里一下子就熟悉了教室、老师办公室、厕所等区域的位置。

为落实入学准备和入学适应教育,今年6月,何家坳小学曾专门组织老师和学生志愿者前往市幼儿园,为“准小学生”进行课堂行为规范讲座。还有部分幼儿则提前到校互动。

记者了解到,全市各所学校都对一年级新生专门安排了队列、就餐、课堂秩序等衔接和适应性训练,并将贯穿整个学期,让孩子们尽快找到小学生的状态。

○国防第一课:立志为祖国强盛而奋斗

除了一年级的“新兵”,其他年级的孩子们则在开学第一课中找到了发奋学习的强大动力。

市二中青龙湾小学邀请了608所青年科学家曾琦为孩子们讲解飞行器与发动机的知识。曾琦从飞行器发展史、分类、用途和发动机四个方面进行分享,通过小故事、短视频、动画等形式,使课堂生动有趣,引发孩子们对航空航天的巨大热情。

活动结束后,孩子们还饶有兴趣地

○安全第一课:远离野泳,遵守交规

昨日上午,白鹤小学全校师生接受核酸检测采样,让新学期的校园生活更安全、更有保障。

在石峰区北星小学,各班开学第一课围绕防溺水、交通安全等方面展开,提醒同学们增强自我保护的意识,提升自护安全的能力,创建和谐平安校园。

芦淞区立人小学一年级的新生则收到了学校精心准备的礼袋,礼袋里包含学校的吉祥物、香包、口罩等,希望孩子们在学校健康快乐成长。

部分学校还组织了疫情防控演练、校园疏散演练,提升师生的安全意识及逃生能力。

相关新闻 班主任为学生定制开学礼物

8月31日,建宁中学初二2111班每名同学都收到了班主任许艳老师的礼物:罐身印有自己名字的可乐,上面还印着老师的殷切寄语。许老师说,这个学期增加了新课程,还面临生地会考,所以想用一份特别的开学礼物表达自己对学生们的祝福与期许,帮助他们迅速进入学习状态。

“这份礼物真的值得收藏,我打算拿回去放在书桌上,每天都可以看到它,从而元气满满。”一名同学说。

(株洲晚报融媒体记者/蒋胜金
刘舒晨 董介 摄影报道)



知株侠视频
ZHIZHUXIA VIDEO
▶扫码看视频。



轨道交通通世界 多彩石峰引人醉

株洲晚报融媒体记者/周蒿 通讯员/谭洪汀



森林覆盖率超过50%,生态绿心面积占三分之一,这里是地处长株潭城市群核心处的石峰区。这片土地留下了共和国工业发展的辉煌足迹,如今随着轨道交通发展,新兴产业布局、城市更新迭代,一个“绿油油、水灵灵”的“制造强区、生态新城”,正向我们款款走来。

近日,石峰区委书记邹志超化身“旅游推荐官”,带上本报记者一起,游轨道交通特色小镇,到长株潭生态绿心漫步,体验方特欢乐世界、云龙水上乐园的青春与梦幻。

石峰区清水塘老工业区是国家“一五”“二五”期间重点布局的老工业基地,几十年来,这里创造出110多项全国第一。随着冶炼化工企业关停搬迁,大量超过50年历史的厂房车间、机器设备作为工业遗产留存下来,成为石峰区的独家记忆。其中,田心片区的“粤汉铁路株洲总机厂”原址建筑已入选中国首批工业遗产保护名录。如今,这里新兴产业蓬勃发展,拥有国内首个突破千亿元产值的轨道交通装备产业集群,来石峰“工业研学游”已成热潮。

石峰区九郎山森林公园是株洲城区唯一一个省级森林公园,这里也是长株潭绿心中央公园的核心区,有洪武寨、天鹅池、龙洞、树王等数十个自然景点。九郎山脚下,推开“槐庭”大门,时光回溯百年,穿过重重院落,驻足参天大树之下,那个沉浸在新婚之喜,热爱骑马上山,打拳舞刀、吟诗唱歌的“鉴湖女侠”秋瑾似乎跃然眼前。在故居内的“婚俗馆”,游客还能沉浸式了解百年之前的民俗风情。石峰公园与九郎山相呼应,是集观光休闲、花卉展览、运动健身为一体的植物园,成为“幸福株洲”的绿色新地标。

周末去哪儿?假期怎么过?来方特,体验欢乐世界的速度与激情、梦幻王国的浪漫与唯美;来云龙水上乐园,换上泳装清凉一“夏”;来诺亚方舟,尽享亲子乐趣;来万达广场,购物美食尽兴而归;来云峰湖度假村和分布其间的农家山庄,这里山清水秀,适宜康养旅游,是全家出行、休闲放松的首选目的地。

“当你走进石峰,你会真切地感受到石峰人融入血脉的工业情结,它是生生不息的报国梦想,是薪火相传的工匠精神,是敢为人先的创新勇气。这里还有红色革命文化一脉相承,有自然风光沁人心脾,有人文历史传承千年。随着石峰经开两区融合加快,这片土地上,又增添了动感、欢乐、青春、梦幻的现代都市元素。”邹志超说。

旅发大会举办在即,石峰区如何搭上发展快车?邹志超介绍,该区将大力弘扬奋勇争先、一往无前的“火车头精神”,擦亮“轨道交通工业旅游”“绿心生态旅游”“休闲度假旅游”三张名片,为锦绣潇湘、制造名城增添靓丽的石峰色彩。

